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ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Πράγµατι το θέµα είναι πάρα πολύ κρίσιµο και σοβαρό. Είναι

εποµένως σηµαντικό να υπάρχει ανοχή στο θέµα του χρόνου.
Κύριε Πρωθυπουργέ, η σηµερινή συζήτηση γίνεται κάτω από

µια πολύ βαριά σκιά. Τη σκιά των πνιγµών και των ναυαγίων σε
ελληνικά χωρικά ύδατα. Γίνεται, όµως, και σε συνέχεια µιας συµ-
φωνίας που έχει τη δική σας έγκριση. Της συµφωνίας της 25ης

Οκτωβρίου της Συνόδου Κορυφής µε τις χώρες του βαλκανικού



διαδρόµου των προσφύγων. Σε αυτήν αναλάβατε, δηλαδή η
χώρα ανέλαβε, πολύ βαριές δεσµεύσεις, µε ασαφή ανταλλάγ-
µατα και ασαφή αντισταθµίσµατα -θα έλεγα µε καθόλου αντι-
σταθµίσµατα. 

Όταν τελείωσε η Σύνοδος Κορυφής κάνατε δηλώσεις και εί-
πατε ότι αποτρέψατε, αφού πολεµήσατε σκληρά, απαράδεκτες
προτάσεις. Όµως πρέπει να σας πω ότι «απαράδεκτη πρόταση»
κυρίως στο θέµα που αναφέρατε τότε, δηλαδή όσον αφορά την
υποχρέωση ή την πρόταση δηµιουργίας στρατοπέδου πενήντα
χιλιάδων προσφύγων ή κωµόπολης πενήντα χιλιάδων προσφύ-
γων στην Ελλάδα, τέτοια πρόταση επισήµως ουδέποτε κατετέθη,
κύριε Πρωθυπουργέ. Δεν υπήρξε τέτοια πρόταση από τους εταί-
ρους και το γνωρίζετε, εκτός κι εάν διαπραγµατεύεστε µε το
«SPIEGEL». Εκτός κι αν διαπραγµατεύεστε µε δηµοσιεύµατα και
όχι µε πραγµατικές προτάσεις. 

Αντίθετα, λοιπόν, από αυτό το οποίο δηλώσατε, δεσµευτήκατε
για την παραµονή και φιλοξενία πενήντα χιλιάδων προσφύγων:
τριάντα χιλιάδων σε κάποιον χώρο που δεν γνωρίζουµε -δεν γνω-
ρίζουµε αν υπάρχουν αυτές οι υποδοµές, δεν γνωρίζουµε σε
ποιες συνθήκες αυτοί οι άνθρωποι θα παραµείνουν στη χώρα
µέσα στο χειµώνα-, και είκοσι χιλιάδων σε µια πρωτοεµφανιζό-
µενη πρακτική ενοικιαζόµενων διαµερισµάτων. 

Την αναλάβατε την ευθύνη και η Ελλάδα είναι η µόνη από τις
χώρες που συµµετείχαν σε αυτήν τη συνάντηση, που ανέλαβε
και ποσοτικές και χρονικές δεσµεύσεις. Δεσµευτήκατε ότι αυτά
θα εφαρµόσετε σε δύο µήνες. 

Όµως είπατε και κάτι ακόµα, ότι «ευτυχώς» αποτρέψατε το δι-
καίωµα τρίτων χωρών να αρνηθούν να παραλάβουν ή να αποδεχ-
θούν πρόσφυγες που έρχονται από το ελληνικό έδαφος και πη-
γαίνουν στο δικό τους. Είπατε ότι το καταφέρατε αυτό. Όµως,
στις παραγράφους 3 και 14 των δεκαεπτά σηµείων της 25ης

Οκτωβρίου συµφωνήσατε τελείως διαφορετικά πράγµατα, µα τε-
λείως διαφορετικά πράγµατα.

Ο κίνδυνος, λοιπόν, εγκλωβισµού εκατοντάδων χιλιάδων προ-
σφύγων και µεταναστών στη χώρα µας είναι και υπαρκτός και
άµεσος. 

Και για να µην ισχυρίζεται ο καθένας ό,τι θέλει, καταθέτω,
κύριε Πρωθυπουργέ, και τη δήλωση των δεκαεπτά σηµείων αλλά
και τις δικές σας δηλώσεις, για µία συγκριτική µελέτη. Άλλα λένε
οι δηλώσεις, άλλα αναφέρονται στο κείµενο που υπογράψατε. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Κουµουτσάκος κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Κάθε φορά που µιλάτε για επιτυχίες, ξέρετε, ανησυχούµε.
Γιατί άλλα λέτε δηµοσίως και άλλα συµφωνείτε. Το κάνατε µε το
µνηµόνιο και φοβάµαι ότι το κάνατε και µε το προσφυγικό. Και
πρέπει να δούµε πού είναι η αλήθεια. 

Η βασική ερώτηση, κύριε Πρωθυπουργέ, είναι µία: Γιατί ανα-
λάβατε αυτές τις δεσµεύσεις χωρίς ορατό αντιστάθµισµα; 

Πώς θα υλοποιήσετε αυτές τις δεσµεύσεις; Πού θα εγκατα-
σταθούν οι τριάντα χιλιάδες πρόσφυγες; Υπάρχουν υποδοµές;
Σε ποιες συνθήκες µέσα στον χειµώνα; 

Τι σηµαίνει να επιδοτείται το ενοίκιο για είκοσι χιλιάδες πρό-
σφυγες; Πώς θα επιδοτείται και για πόσο καιρό; Πού θα βρεθούν,
πού θα είναι αυτά τα διαµερίσµατα µέχρι το τέλος Δεκεµβρίου;
Ποιος λέει ότι δεν θα νοικιάζεται από έναν και τελικά θα διαµέ-
νουν είκοσι ή τριάντα ή σαράντα πρόσφυγες στο ίδιο διαµέρι-
σµα; 

Πώς θα διασφαλιστεί έτσι η κοινωνική συνοχή; Πώς θα δια-
σφαλίσετε ότι µε αυτή την πολιτική δεν θα ενισχυθούν ακραίες
ρατσιστικές και ξενοφοβικές δυνάµεις στην ελληνική κοινωνία; 

Πώς γίνεται να µιλάτε ταυτόχρονα για προσωρινή φιλοξενία,
αλλά και για ένταξη στον κοινωνικό ιστό; Τι από τα δύο ισχύει;
Πού είναι η αλήθεια; 

Και επανέρχοµαι στο βασικό ζήτηµα. Απέναντι σε αυτές τις δε-
σµεύσεις, οι οποίες είναι βαριές και ουσιαστικές, τι πήρε η χώρα;
Δείτε το παράδειγµα της Τουρκίας. Είναι τελείως διαφορετικό
από αυτό που εµφανίζετε εσείς εδώ. Η Τουρκία κέρδισε, χωρίς
να έχει καµµία δέσµευση. Κέρδισε οικονοµικά: ενίσχυση 3 δισε-
κατοµµυρίων ευρώ. Κέρδισε πολιτικά: σχεδόν την άρση της απα-

γόρευσης βίζας για τους Τούρκους πολίτες. Κέρδισε γεωστρα-
τηγικά: τους αναγνωρίζεται ένας κοµβικός ρόλος σε όλη την πε-
ριοχή της Ανατολικής Μεσογείου. Εµείς, τίποτα!

Και τι είναι ο επιχειρησιακός συντονισµός µεταξύ Ελλάδας και
Τουρκίας; Πώς θα εξασφαλιστεί; Ποιος θα τον αναλάβει; Μήπως
υποκρύπτεται ακόµη –γιατί βλέπω και από τη συνάντηση εχθές
µε τον κ. Στάινµαγιερ εδώ, τις συνοµιλίες- µήπως είναι ακόµα
ζωντανό το ενδεχόµενο κοινών περιπολιών; 

Όλα αυτά δηµιουργούν εύλογες ανησυχίες. Όλα αυτά δηµι-
ουργούν εύλογες και µεγάλες ανησυχίες και στους κατοίκους
των νησιών, τις οποίες µεταφέρουν συνάδελφοι, ο κ. Κόνσολας,
ο κ. Κυριαζίδης, ο κ. Κεφαλογιάννης, ο κ. Αθανασίου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κύριε Κουµουτσάκο, σπεύ-
στε, παρακαλώ. Έχετε και τη δευτερολογία σας. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Ναι, κύριε Πρόεδρε. 
Και πάντως, εµείς, όπως φάνηκε στο Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόµµα,

κύριε Πρόεδρε, όταν χρειάστηκε, στηρίξαµε, γιατί πάντα βά-
ζουµε το συµφέρον της χώρας πάνω από όλα. Αυτό έκανε ο Πρό-
εδρος του Κόµµατος, ο κ. Μεϊµαράκης, οδηγώντας την κ. Μέρ-
κελ στο να µην αναφερθεί ούτε καν εµµέσως στο ενδεχόµενο ή
στην πιθανότητα µεικτών ελληνοτουρκικών περιπολιών στη θά-
λασσα του Αιγαίου. 

Και, τέλος, είπαµε µε οδύνη ότι η σηµερινή συζήτηση γίνεται
κάτω από τη βαριά σκιά πνιγµών και ναυαγίων. Είναι απάνθρωπη
αυτή η κατάσταση. 

Να σας θυµίσω ότι σε αντίστοιχες τραγικές περιπτώσεις, σε
δυστυχήµατα, σε τραγικές καταστάσεις, το 2014, τότε ως Αντι-
πολίτευση ζητήσατε να αναλάβει η Κυβέρνηση πολιτικές ευθύνες
για τον χαµό των ανθρώπων. Ζητήσατε παραιτήσεις, διασύρον-
τας ουσιαστικά και εκθέτοντας διεθνώς τη χώρα ότι δεν κάναµε
καλά τη δουλειά µας. 

Ακούστε, κύριε Πρόεδρε, εµείς µε αυτό το ζήτηµα τέτοιου εί-
δους δεύτερης κατηγορίας φτηνή αντιπολίτευση δεν θα κά-
νουµε. Εµείς είµαστε εδώ για να ζητήσουµε να µας διευκρινίσετε
εάν η Ελλάδα κινδυνεύει να γίνει, µε δικά σας λόγια, «αποθήκη
ψυχών». Αν θα γίνει ένας απέραντος καταυλισµός εκατοντάδων
χιλιάδων προσφύγων και µεταναστών, που δεν θα µπορεί να δια-
χειριστεί η χώρα στην οικονοµική κατάσταση που βρίσκεται. 

Έχετε ευθύνη γι’ αυτό και περιµένουµε απαντήσεις. 
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